

山东大学齐鲁第二医院儿童医学中心： 全链守护，打造儿童健康保障新生态

记者 秦聪聪
通讯员 郝爱 济南报道

学科筑基 多专业细分 构建精准诊疗矩阵

走进山东大学齐鲁第二医院儿童医学中心，鲜明的儿童友好设计与井然有序的诊疗布局相得益彰。作为国家临床重点专科建设项目、山东省临床重点学科，齐鲁二院儿童医学中心打破传统“大儿科”模式，构建起十大专业并行发展的精细化格局，涵盖新生儿、儿童重症、神经、呼吸、肾脏及免疫、血液、内分泌、心血管、消化、儿童保健儿科等特色专业，形成“专科细分、精准施治”的诊疗特色。

齐鲁二院儿童医学中心副主任郭庆辉介绍，医院儿科现有医护人员200余人，通过“专业再细分”模式，实现了疾病诊疗的精准覆盖。神经专业下设癫痫、发育行为、头痛等亚专科，针对儿童学习困难、多动抽动、焦虑抑郁等精神卫生相关问题提供专项服务；新生儿专业作为重点学科，在超早产儿和危重新生儿救治、遗传代谢病诊治等领域形成专业引领优势；儿童保健门诊则构建了“生理-心理-智力-行为”四位一体的健康管理体系，为儿童生长发育全程保驾护航；心血管、肾病、呼吸、内分泌等专业各有侧重，全面覆盖儿科常见及疑难疾病诊疗需求。

积极响应国家卫生健康委等四部门关于“儿科和精神卫生服务年”行动号召，山东大学齐鲁第二医院（山东大学第二医院，以下简称“齐鲁二院”）儿童医学中心以“全生命周期健康管理”为核心，依托精准化诊疗体系、多专业协同优势与人性化服务理念，从危重新生儿的紧急救治到青少年的心理行为干预，从基础保健到罕见病诊治，构建起覆盖“预防—诊疗—康复—保健”的全链条儿童健康守护网络，为齐鲁大地乃至全国儿童的健康成长筑牢防线。



全链服务 从生命起点 到青春花季全程守护

以专业协同为支撑，齐鲁二院儿童医学中心构建起覆盖“新生儿期—婴儿期—幼儿期—学龄期—青春期”的全链条健康服务体系，实现了“预防—诊疗—保健—康复”的无缝衔接。

在生命起点的守护上，齐鲁二院儿童医学中心副主任朱晓波介绍，新生儿科作为山东省危重新生儿救治中心，构建全省范围的危重新生儿免费转运网络，科

室开展的持续性肾脏替代治疗处于省内领先地位，针对高氨血症、有机酸代谢病等疾病形成标准化诊疗路径，同时在遗传性代谢病诊治上积累了丰富经验，相关成果为行业提供了宝贵参考。

为保障高危儿的长期健康，新生儿科联合儿童保健科、儿外科、小儿神经等专业建立“多学科协作（MDT）诊疗门诊”和“高危儿健康管理绿色通道”。高危儿出院后，通过建立个性化健康档案，开展定期生长发育监测与早期干预服务。

进入儿童与青少年期，健康

管理的重心从生存保障转向全面发展。

齐鲁二院儿童医学中心副主任、儿童保健门诊负责人梁爽介绍，儿童保健门诊推出了贯穿各年龄段的个性化保健方案；针对家长高度关注的发育迟缓、孤独症、多动症等问题，科室建立了“标准化诊断—个体化干预—全程化随访”一站式解决方案。对于青少年群体，特别关注生长发育与心理健康两大核心需求。内分泌专业针对性别早熟、肥胖等问题开设专病门诊；神经专业与儿童保健门诊联合开展青少年心理行为服务。

协同创新 儿童友好理念 贯穿就医全流程

儿童健康不是单一科室的事，需要多学科协同发力。齐鲁二院以儿科服务年为契机，进一步深化跨科室协作，构建起“诊疗—保健—随访”的完整闭环体系。通过多学科会诊（MDT）、双向转诊、专科联盟等形式，打破科室壁垒，为患儿提供全方位、一体化的健康服务。

同时，中心聚力患者就医体验的提升，作为儿童友好医院建设的积极践行者，从环境营造、流程优化、服务细节等多方面入手，让就医过程变得更温暖、更便捷。

积极实现家长赋能，线下通过门诊随访提供个性化家庭指导，线上依托微信公众号、专科微信群持续推送科普知识，联合社区、幼儿园开展科普宣传活动，儿童保健门诊开设的“午间门诊”更是解决了家长因工作繁忙无法带孩子就诊的难题，让健康管理更具连续性。

从超早产儿的精细化救治到青少年的心理健康疏导，从日常保健的精准指导到罕见病的攻坚克难，山东大学齐鲁第二医院儿童医学中心始终以儿童健康为中心，未来中心将继续深化学科建设、优化服务流程、强化协同创新，不断提升医疗服务质量和水平，用专业的医疗技术、温暖的服务态度，让每一个孩子都能在专业守护下绽放生命光彩。

直播预告

◆壹问医答

稍一活动就喘 警惕“血管中的癌症”

入治疗、成人先天性心脏病合并肺动脉高压手术指征评估。

生活里，“高血压”是大家熟知的健康话题，可说起“肺动脉高压”很多人却鲜有耳闻。普通人群中，肺动脉高压的发病率仅为1%，但65岁以上人群中的发病率却高达10%。因其致死率、致残率高，而且预后不佳，也被称为“血管中的癌症”。作为一种可能累及心脏和肺部的疾病，它不仅影响生活质量，严重时还会引发心力衰竭甚至死亡。12月4日12:30，山东大学齐鲁医院老年医学科副主

任崔晓霈将走进《壹问医答》直播间，带大家揭开肺动脉高压的神秘面纱，教大家科学识别、应对这一健康隐患，敬请关注。

健康直播栏目《壹问医答》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东大学齐鲁医院联合打造，每周四12:30直播。



扫码看直播

◆心灵驿站

情绪相关躯体症状的识别与调节

能并非完全由生理因素引起，而是心理问题的躯体化表现。

健康直播栏目《心灵驿站》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省精神卫生中心联合打造，通过专家线上讲座及与网友即时互动，就大家关心的各类心理话题进行科普。直播时间为每天19点，山东省精神卫生中心各学科心理医生、心理治疗师将轮番上线，护航身心健康。



扫码看直播

在日常生活中，大家常常会遇到一些身体上的不适，如头痛、胃痛、背痛等。大多时候，这些症状可归结于生理原因，比如劳累过度、饮食不当或缺乏运动。然而，有时这些症状可

12月4日19点，山东省精神卫生中心学生心理健康促进中心刘畅畅做客《心灵驿站》直播间，与大家一起分享情绪相关躯体化症状的识别

呼吸道传染病怎样防控？



五、日常预防措施

1.保持良好卫生习惯：咳嗽、打喷嚏时用纸巾或手肘内侧遮挡口鼻，用过的纸巾妥善丢弃；接触公共设施后，咳嗽打喷嚏后及饭前便后，用肥皂（洗手液）+流动水洗手，或使用含酒精的免洗手消毒剂；洗手前避免直接触摸眼、鼻、口。

2.践行健康生活方式：均衡饮食、适量运动、充足休息，避免过度疲劳，增强自身免疫力；每日定时开窗通风，保持室内空气清新流通。

3.科学佩戴口罩：感染者外出、就医时必须佩戴口罩；老年人、慢性基础性疾病患者在公共场所、乘坐公共交通工具或人群密集环境中，建议佩戴口罩做好防护。

4.积极接种疫苗：接种疫苗是最有效、经济的预防手段。相关疫苗包括流感疫苗、新冠疫苗、肺炎链球菌疫苗、百白破疫苗、水痘疫苗等，尤其建议老年人、儿童、慢性基础性疾病患者和医务人员优先接种流感疫苗与肺炎链球菌疫苗。

5.关注高风险人群：老年人、儿童、孕产妇及慢性基础性疾病患者感染后易病情加重，需加强个人防护。流行季节，学校、托幼机构、养老机构应强化晨午检和重点部位消毒，发现疫情立即报告并及时处置。

（山东省疾病预防控制中心 孙林 供稿，贺照阳 通讯员 刘祥征 整理报道）

